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1.Gidi Thiéu
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NhG lai gia dinh ban dau

#Gia dinh CLRM (m6 hinh hoi qui tuyén
tinh c6 dién): Cac bién ddc 1ap khdng
cd moi quan hé tuyén tinh chinh xac
(exact linear relationship)
= Néu diéu nay xay ra thi sé cd hién tugng

da cdng tuyén, do la hién tugng cac bién
doc lap trong mo hinh phu thudc lan nhau
va thé hién dugdc dudi dang ham sb.

Vi du

#Da cong tuyén hoan hao:
n X2 X3 X4
=10 50 52
w15 75 75
=18 90 97
x 24 120 129

= X2 va X3 c6 mGi quan hé tuyén tinh chinh
Xac X3 = 5X2
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Vi du (tt)

#Gia sUr chung ta udc lugng ham tiéu
dung. Y = tiéu dung, X, = thu nhap va
X5 = cla cai

®Y = B; + X, + B3X5

#X; = 5X%,

®Y = By + X, + B35X;

®Y = B; + (B, + 5B3)X;

Vi du (tt)

4 Chuing ta cé thé udc lugng (B, + 5B5)
nhung khong udc lugng riéng tung hé s6
hoi qui
= Khdng thé cd nghiém duy nhat cho tirng hé s

hoi qui (xem lai cach tinh cac hé s6 hoi qui).
= Nhu vay cac hé s6 hoi qui sé khdng xac dinh
dugc.
+ Sai s§ chuan cuia cac hé s6 hdi qui la mét vd cling I6n.
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Pa Cong Tuyén

# Da cong tuyén hoan hao thudng rat it khi xay
ra trong thutc té
= TrUr trudng hgp ching ta roi vao bay bién gia

(dummy trap — ching ta sé gidi thiéu sau)

# Da cong tuyén khong hoan hao thuGng hay
xay ra trong thuc t&€ (Near collinearity) (khi cac
bién dbc lap tuong quan kha cao):
= Trudng hdp th( hai chiing ta cé thé udc lugng cac

hé s6 hoi qui
+ Tuy nhién sai s& chuan rat 16n va vi vay hé s hdi qui uGc
lugng khéng chinh xac, kiém dinh it cd y nghia thdng ké
va dé dang bac bd gia thuyét “khong”

Pa Cong Tuyén

#Nghién cttu tinh hudng
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2. Nguon goc cua
Pa Cong Tuyén

Nguon goc Pa cong tuyén

@ Do phuadng phap thu thap dir liéu
= C4C gid tri cla cac bién ddc 1ap phu thudc lan
nhau trong mau, nhung khong phu thudc lan nhau
trong tong thé

» Vi du: ngudi ¢ thu nhap cao han khuynh hudéng
sé c6 nhiéu cta cai han. Biéu nay c6 thé ding véi
mau ma khdng ddng vdi téng thé

+ Trong tong thé s& c cac quan st vé cac ca nhan co thu
nhap cao nhung khéng c6 nhiéu cla cai va ngudgc lai.

Title goes here

4/10/2012



David Macpherson

Nguon goc Pa cong tuyén

4 Dang ham mo hinh:
= Vidu: h6i qui dang cac bién doc lap dugc binh

phuong (dang ham) sé xay ra da cong tuyén va
dac biét khi pham vi gia tri ban dau cua bién doc

1ap la nho.
@ Cac bién doc Iap vi m6 dudc quan sat theo
di¥ liéu chudi thdi gian

+ Vi du: Nhap khau quéc gia phu thudc vao GDP va
CPI (cac chi s6 nay dugc thu thap tir du liéu chuoi

thai gian). Giai thich da cong tuyén theo y nghia vi

mo?

3.Hé qua cua
Pa Cong Tuyén
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Hé qua ly thuyét

#Da cOng tuyén hoan hao
= Chiing ta khdng thé udc lugng duge md hinh
= Cac phan mém may tinh sé bao cac tin hiéu
sau
+ “Matrix singular”: ma tran khac thudng ma may
tinh khdng thé thuc hién dudc khi uSc lugng cac
hé s6 hoi qui
+ “Exact collinearity encounted”: trudng hgp da
cdng tuyén hoan hao (chinh xac)

Hé qua ly thuyét

#®Hé qua khi co da cong tuyén khong
hoan hao
= Udc lugng OLS van BLUE
+ Udc lugng khong chéch: trung binh cac udc
lugng tir mau lap lai sé hoi tu dén gia tri uGc
lugng clia tong thé.
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Hé qua thuc tién

#Sai sG chuan clia cac hé sb sé I8n.
= Khoang tin cay I6n va thong ké t it y nghia.
» Cac udc lugng khong that chinh xac.
= Do d6 chiing ta dé di dén khdng c6 cd s& bac
bo gia thi€t “khong” va diéu nay co thé khong
dung.

Hé qua thuc tién

#R?rat cao cho du thong ké t it y nghia
= Tai sao hé so xac dinh lai cao?

+ Khéng cd nhiéu nhirng bién doi khac biét gitra cac
bién s6 doc lap vi ching thuc su’ cd m6i quan hé
vGi nhau

= Dé dang bac bo gia thuyét “khoéng”cua thong
ké F va cho rang mo6 hinh uGc lugng co gia tri
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Hé qua thuc tién

4 Cac udc lugng sé khong chinh xac
= Chi can mét su thay d6i nho trong mau dir
liéu sé kéo theo su’ thay doi I6n cac hé sd udc
lugng.
= BGi vi cac hé s6 udc lugng chlra dung nhifng
moi quan hé manh gilra cac bién doc lap
4# Dau vai hé sb sé khac vdi ky vong
= Do cac hé s6 nay khong con du surc giai thich
tac dong bién |én bién phu thudc vi méi quan
hé pha tron gilra cac bién doc lap

Vi du

#Xem két qua udc lugng ham tiéu dung:

m Y = 24.77 + 0.94X, - 0.04X;

=t (3.67) (1.14) (-0.53)

= R?2=0.96, F = 92.40

= X, : thu nhap

= X5 : cla cai

= R2 r4t cao giai thich 96% bién d6i clia ham tiéu
dung
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Vi du

= Khong co bién doc lap nao c6 y nghia
(thong ke t qua thap).

= C6 mot bién sai dau.

= Gia tri thGng ké F rat cao dan dén bac bo
gia thuyét “khéng” va cho rang mo hinh
u'Gc lugng co y nghia.

+ Bi€n thu nhap va cla cai tuong quan rat manh
v@i nhau do do khong thé nao udc lugng dugc
tac dong bién chinh xac cho thu nhap hodc
cUa cai lén tiéu dung.

Vi du

#Thuyc hién hoi qui X5 theo X,
= X3 = 7.54 + 10.19X,
£ (0.26) (62.04) R2=.99
= Hau nhu chdng ta cé da cong tuyén hoan
hao giira X, va X;
#Hoi qui tiéu dung theo thu nhap:
= Y = 24.45 + 0.51X,
. (3.81) (14.24) R2?= 0.96
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Vi du

= Bién thu nhap trd nén cd y nghia thong k&, nhung
trudc lic dé trong mod hinh dau thi khong co y
nghia.

@ Tuadng tu ho6i qui thu nhap Y theo cla cai:

m Y =24.41 + 0.05X;

= t (3.55) (13.29) RZ=0.96

= Bién cua cai tr@ nén cd y nghia thong k&, nhung
trudc luc do trong mo hinh dau thi khéng cd y
nghia.

4.Nhan biét
Pa Cong Tuyén
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Cac phuang phap nhan biét

#R2 cao va thong ké t thap.

#Tuong quan tuyén tinh manh gilra cac bién

doc lap

= Xay dung ma tran hé s6 tudng quan cdp va
quan sat dé nhan dién do manh cua cac tuong
quan ting cap bién s6 doc lap

= Xét vé y nghia kinh té€ cac bién cd kha nang
tudng quan cao

Cac phuong phap nhan biét

= Thuc hién hoi qui phu
= HOi qui gilra mot bién doc lap vdi tat ca cac
bién doc Iap vdi nhau va quan sat hé so R?
cua cac hoi qui phu
= Thuc hién tinh thong ké F
+ F = [R¥/(k-1)] /[(1-R*)/(n-Kk)]
+ k s6 bién doc lap trong hoi qui phu
+ Néu F > F* thi ching ta cé thé két ludn rang R2
khac khong theo y nghia thong ké va diéu nay co
nghia la cd da cong tuyén trong mo hinh.
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Cac phuong phap nhan biét

@ Thua s6 tang phuong sai (Variance
inflation factor-VIF)
= VIF = 1/(1-r,2)
= ry? la hé s6 tuang quan gilra hai bién doc
lap trong mo hinh.
= Khi ry tang lam VIF tang va lam tang muc
do da cong tuyen

+ Rule of thumb >= 10 cd hién tugng da cong
tuyén gilra hai bién doc Iap trong mo hinh

5. Cac gidi phap khac
phuc Pa cong tuyén
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Rules of Thumb khi bo qua nhe
nhang Pa cong tuyén

#Bo0 qua da cong tuyén néu t > 2

#Bo0 qua da cong tuyén néu R? cla mod
hinh cao han R2? ciia mo hinh hoi qui
phu.

#Bo qua da cong tuyén né’g muc tiéu xay
dung mo hinh s dung dé du bao chur
khoéng phai ki€ém dinh.

Cac giai phap néu xét nghiém
ngat Da coOng tuyén

@ Bo bdt bién doc lap.
= Vi du: bo bién cla cai ra khoi mo hinh ham
tiéu dung.
= Diéu nay xay ra vdi gia dinh rang khong cé
mOi quan hé gitra bi€n phu thudc va bién doc
lap loai bd mo hinh.

+ Néu ly thuyét khang dinh c6 méi quan hé vai bién
du dinh loai bo thi viéc loai bé nay sé dan dén loai
bo bién quan trong va ching ta mac sai [am vé
nhan dang mo hinh (specification error)
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Cac giai phap

#B0d sung di liéu hodc tim dif liéu méi
= Tim mAu dif liéu khac hodc gia tdng ¢ mau
+ Néu mau 16n hon ma van con multicollinearity thi
van co gia tri vi mau I6n hon sé lam cho phuang
sai nho han va hé s6 udc lugng chinh xac hon so
vGi mau nho.

Cac giai phap

# Thay d6i dang md hinh
= MO hinh kinh t€ lugng cd nhiéu dang ham khac nhau.
» Thay d6i dang md hinh ciing c6 nghia I3 tai ciu tric
mo hinh
# S dung thong tin hau nghiém “priori
information”
= S’ dung két qua cta cac mo hinh kinh té lugng trudc
it cd da cong tuyén
= Vi du: ching ta co ;hé’ biét tac dong bién cla cla cai
lén ti€u dung chi bang 1/10 so vdi tac dong bién cla
thu nhap lén tiéu dung.
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Giai phap

= Vidu: g5 = 0.10 B,
+ Chay m6 hinh véi diéu kién tién nghiém.
*Y=B1+p,X,+0.10B,X + e
= Y=B1+ B ,Xtrong dd X = X, + 0.1X;
+ Khi udc lugng dugc B, thi suy ra B 5 tr méi quan hé
tién nghiém trén.

Giai phap

# SUr dung sai phan cho cac bién ctia mo hinh

= Sai phan lam cho van dé da cong tuyén cd thé
nhe di

= Quay trd lai vi du ham tiéu dung.

+ Thu nhép va cua cai cd moi quan hé kha chat ché va
do dé khdng tranh khoi da cong tuyén
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Giai phap

= Chlng ta mudn udc lugng
- Yi = By + BoXyr + P3Xat €

[ Ung VvGi t-1
*Yeq = Br + BoXors + BaXsrat €y

= LAy sai phan cac bién theo thdi gian
* YeYer= Ba(XorXor)+ B3(XgXaeq)+Vy

Giai phap

= Diéu nay co thé giai quyét van dé da cong
tuyén vi da cong tuyén xay ra tir ban than
cac bién doc Iap chr khong xay ra tu sai
phan cac bién nay.

= Tuy nhién c6 thé vi pham gia dinh chuan vé
sai s6 ngau nhién.

Title goes here 17



David Macpherson

Title goes here

Giai phap

@®Ket hgp dir liéu chéo va dir liéu chudi thai
gian
= Vi du: Nghién cltu cau xe hai va chi co dir liéu
chudi thdi gian.
+InY = B 1+ B ,InPrice+ B ;InIncome +e
= Y sO xe hdi ban ra.

+ Thong thudng gia va thu nhap tudng quan manh
véi nhau theo thdi gian nén chdc chdn mé hinh cé
da cong tuyén khi str dung chudi thdi gian

Giai phap

+ Gia sUr chung ta cé dir liéu chéo

= Chiing ta c6 thé udc lugng dod co dan theo thu nhap khi st
dung dir liéu chéo. Con dd co dan theo gia ching ta phai tim
tr chudi dif liéu theo thdi gian

+ Udc lugng ham hoi qui theo thdi gian

mY=p;+pB,InP +e

= Khi dd Y = InY - BsInIncome

= Y dai dién cho s6 xe hdi ban ra sau khi loai trir tdc dong cla
thu nhap

= Can ¢ vao B5cho trude chidng ta udc lugng dugc do co dan
cau xe hdi theo gia nhung khong cé hién tugng Da cong
tuyén

= Tuy nhién chlng ta phai gia dinh rang, do co dan ttr chudi
thai gian va tur dir liéu chéo la dong nhat.
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